

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2018年11月14日 星期三 戊戌年十月初七日 8版 总第09450期



新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”



“绝壁舞者”

近日,一支施工队伍忙碌在帕米尔高原深处的大山中,为塔什库尔干塔吉克自治县县城至大同乡道路的易落石路段安装防护网。新华社记者胡虎虎摄



“初心与使命”

11月13日,情景党课《初心与使命》在上海中共一大会址纪念馆开讲。来自全国各地30多家红色场馆的代表聆听党课。新华社记者刘颖摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 习近平在参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”时强调 统一思想凝聚共识鼓舞斗志团结奋斗 坚定全国各族人民跟党走中国特色社会主义道路 改革开放道路的信心和决心

栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参观展览

新华社北京11月13日电在庆祝改革开放40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平13日前往国家博物馆,参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”。他强调,改革开放40年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民艰苦奋斗、顽强拼搏,用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,中华大地发生了感天动地的伟大变革。党的十九大描绘了中国发展的宏伟蓝图,只要我们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中央决策部署,坚定不移全面深化改革、扩大对外开放,中国特色社会主义一定会迎来更加美好的明天。要通过展览,教育引导广大干部群众更加深刻地认识到中国共产党、中国人民和中国特色社会主义的伟大力量,更加深刻地认识到我们党的理论是正确的、党中央确定的改革开放路线方针是正确的、改革开放的一系列战略部署是正确的,更加深刻地认识到改革开放和社会主义现代化建设的光明前景,统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗,坚定跟党走中国特色社会主义道路、改革开放道路的信心和决心。

栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山参观展览。

下午4时许,习近平等领导同志来到国家博物馆,走进展厅参观展览。展览以坚持和发展中国特色社会主义为主题,紧扣改革开放40年历程,紧扣改革开放的历史纵深感、群众获得感、发展成就感,安排设计了6个主题内容展区,多角度、全景式集中展示改革开放光辉历程、伟大成就、宝贵经验,展示党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央高举改革开放旗帜、推进全面深化改革、扩大对外开放的战略决策部署,展现党中央将改革开放进行到底的政治魄力和坚定决心。

党的十一届三中全会等反映党中央推进改革开放重大时间节点、重大历史事件、重大决策部署的历史照片,拉开中国农村改革大幕的安徽小岗村18位农民按下包产到户“红手印”的雕塑,长征系列运载火箭、天宫号空间站等模型,



体现40年来经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设历史性成就与变革的实物和资料,呈现全面推进国防和军队现代化、推动全方位对外开放、加强和改进党的建设等图

片……逼真的实物模型、详实的图片图表、丰富的视频资料,吸引了习近平等领导同志的目光,他们不时停下脚步仔细观看,听取工作人员讲解,并询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

十一月十三日,党和国家领导人习近平、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在国家博物馆参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”。新华社记者谢环拍摄

## 习近平会见港澳各界庆祝国家改革开放四十周年访问团讲话在港澳引起热烈反响

新华社香港11月13日电(记者丁梓懿、郭鑫、朱宇轩)国家主席习近平12日会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团并发表重要讲话,在港澳引起热烈反响。两地各界人士及媒体舆论普遍认为,讲话将对港澳本地未来发展与更好融入国家发展大局产生重大引领和促进作用,两地应切实发挥所长,贡献国家所需,从国家发展中获得广阔空间和源源不断的动力。

习近平主席在讲话中充分肯定港澳同胞在国家改革开放进程中的作用和贡献,强调在新时代国家改革开放进程中,香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势,仍然可以发挥不可替代的作用。这令港澳人士深受鼓舞。

港区全国人大代表、香港中华出入口商会荣誉会长林龙安表示,在新时代改革开放进程中,香港仍具有重要窗口优势,可作为国家融资及对外交往中心,以及全球规模最大及最值得信赖的离岸人民币中心。香港人才荟萃、法制完善,以及实行市场经济、外汇管制自由和简单低税制等优势,都是短期内不可替代的。

澳门《市民日报》社评表示,国家取得令人瞩目的历史性成就,港澳同胞及在港澳的外资企业和人士都有功劳,国家改革开放40年以来的进程,港澳从不缺席,且建树良多。

习近平主席希望港澳更加积极主动助力国家全面开放、更加积极主动融入国家发展大局。(下转2版)

就习近平主席出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议,对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

## 外交部举行中外媒体吹风会

新华社北京11月13日电外交部13日举行中外媒体吹风会。外交部副部长郑泽光、孔铉佑,部长助理张军和商务部部长助理李成钢介绍习近平主席出席亚太经合组织(APEC)第二十六次领导人非正式会议,对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤有关情况,并回答记者提问。

一、关于对巴新进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

郑泽光表示,习近平主席将于11月15日至16日对巴新进行国事访问。访问期间,习近平主席还将在巴新首都莫尔兹比港同巴新、斐济、

萨摩亚、瓦努阿图、密克罗尼西亚联邦、库克群岛、汤加、纽埃等8个建交太平洋岛国领导人举行会晤。这将是中国国家元首首次访问巴新,也是习近平主席时隔4年再次同建交太平洋岛国领导人举行会晤,将进一步提升中国同岛国关系水平,为双方拓展广泛领域交流与合作注入新的强大动力,对本地区和平、稳定、发展产生深远而积极影响。

郑泽光指出,习近平主席此次南太之行意义重大。一是深化中国同巴新友好合作。习近平主席访问期间将同巴新领导人就发展双边关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,共

同见证签署多个合作协议。二是提升中国同太平洋岛国关系水平。习近平主席将同其他建交岛国领导人分别举行双边会见,同建交岛国领导人举行集体会晤。届时,习近平主席将发表重要主旨讲话,全面阐述中国秉持正确义利观和真实亲诚理念进一步发展中岛国关系的政策主张,宣布中国支持岛国发展、扩大同岛国合作的重大举措,描绘新时代双方关系发展蓝图。三是促进发展中国家间的团结合作。太平洋岛国都是发展中国家,习近平主席此次访问将有力推进中国同发展中国家的友好合作,为共同推动构建人类命运共同体注入强大动力。(下转8版)

## 南京岂止在江南

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——庆祝改革开放40周年

新华社记者李旭

南京城,位于长江以北还是以南?许多人常常会脱口而出:江南!

其实,南京2/3在江南,1/3在江北。之所以每每被误解为江南城市,是由于包括南京古城在内的政治、经济、文化重心历来在长江南岸。至今,不少江北南京人还把去江南城区说成“去南京”!

随着国家级南京江北新区的强势崛起,人们的看法正在改变。

新视野:江北地位大提升

“力争用十年时间,再造一个新南京!”2015

年6月,国家级南京江北新区成立之日,喊出了这句似乎有些夸张的口号,但三年来的事实证明,此话并不离谱。

2015年1465亿元、2017年2218亿元,江北新区地区生产总值两年增长了51%。今年前三季度,新区GDP增长13%,地方一般公共预算收入增长33%,分别高于全南京5个、20个百分点!

10月31日,首期投资30亿美元的台积电南京公司在江北新区宣布实现量产,从开工到量产仅用两年零3个月。台积电董事长刘德业说,“南京速度”让他深感自豪!他们将把南京公司建成全球化经营的重要基地。

短短三年,随着台积电等140余家重量级企业入驻,江北新区已完成了从芯片设计、晶圆

制造,到封装测试、终端制造等整个集成电路产业链的布局。到2025年形成千亿级“芯片之城”这个目标,已经可以触摸。

用于精准医疗的基因测序产业,也在迅速布局展开。目前新区年测序能力已达50万人次,成为亚洲最大的基因测序基地。已有700多家生命健康类企业聚集于此,撑起了江北新区“基因之城”的大框架。

记者在世和基因生物科技有限公司看到,300余位衣着入时、平均年龄28岁的硕士毕业生,一排排坐在电脑前,安静地进行着基因测序工作。偶尔轻松交谈,累了就去喝杯咖啡……公司首席执行官、31岁的邵阳博士告诉记者,公司营业额2015年为3000万元,2018年有望达到3亿元。

“用老眼光,江北是南京的‘城乡接合部’;换新视野,江北是南京希望无限的增长极!”南京市委常委、江北新区党工委专职副书记罗群激动地说。(下转8版)

## 十八洞火塘夜话

新华社记者丁锡国、高文成、张玉洁

初冬,暮色走进湖南省花垣县双龙镇十八洞村时,夜色已经淹没了这个大山深处的苗家村寨。

44岁的苗族汉子杨超文,戴一副眼镜,张口带笑。把我们迎进木结构的房子,握手寒暄过后,他突然转过身去,后脑勺上清清楚楚地露出三个字:十八洞。

笑声,立马响满屋子。

妻子龙琴妹抱来两块粗大的木柴,往火塘里续上,火苗很快蹿起来。湘西深山里湿漉漉的寒气,被挡在室外。

几家乡亲围着火塘坐下,话题自然从杨超文的发型开始了。“这个发型,是今年3月理的。为了保持好,一周就得理一次,一次10块钱。我这也是在支持理发师呢。”

杨超文曾是扶贫对象。三四年,他还是村里的贫困户。杨家五口人,仅有3亩薄地。作为家里的壮劳力,他只能长年外出打工。到2013年底,全村一半以上人家是贫困户,许多男青年过了40岁还娶不上媳妇。

5年前,习近平总书记到湖南湘西十八洞村考察调研时,首次提出“精准扶贫”理念。

“看到总书记到我们村的消息,不到一周,我就从外面回来了。十八洞有希望了,我要回来创业。”杨超文说。

他创办了全村第一家农家乐,但不到一个月就倒闭了。那个时候,进村的路没有现在这么宽,来的客人也没有现在这么多。

杨超文没有泄气。十八洞拥有“小张张家界”之称的美景,有神秘的苗家文化,走准乡村旅游的路子,就能脱贫致富。

2016年,过了春节,杨超文再次开办农

家乐。村里帮他协调5万元贴息贷款,置办齐全各种用具。驻村扶贫工作队长为他取了“幸福人家”的店名。

十八洞的面貌一天变好,来十八洞的游客也一天增多。杨超文说:“来人多,我就敢开店了。”最多的一次,是摆苗家传统的“长龙宴”,招待了600多位游客。请来帮忙的村民,就有10多人。

这一年,十八洞村脱贫出列,贫困人口除7户12人需政策兜底外,全部脱贫。

说起办农家乐的收益,杨超文开始绕弯子。驻村扶贫工作队长石登高透露了他的“家底”:去年刚买了轿车,大红色的,花了三十四万元!

火苗越烧越旺,杨超文越说越兴奋,干脆脱掉了外套。他说:“日子红火了,想干的事儿越来越多。”除了打理农家乐的生意,他还组建了文艺演出队。“我想让客人吃上老口味的苗家炒菜,还想让客人听苗鼓、苗歌,感受苗乡独特魅力。”

坐在杨超文身旁的杨斌,是文艺队的骨干。小伙子歌唱得好,话却不多。因为家庭条件差,29岁才娶上媳妇。村里搞旅游,用工的地方多,他和父母如今都有工资收入。

生活好了,杨斌的心气也高了,“今后,我想靠唱歌养活全家。要是能上电视唱首歌,那就更好了。”

杨超文曾经做过一个梦:有一条索道,从十八洞的村寨通向外面的世界。现在摆在他面前的,是一条双向两车道的水泥路。去年,全村接待游客26万人次,今年预计超过30万人次。

“今年,我打算在村里开分店,争取以后开连锁店。”杨超文笑道,“不管开到哪里,味道必须是我们十八洞的。以前,十八洞穷,矮人一等。现在,十八洞让我们自豪!”

新华社长沙11月13日电

走基层